

**Protokoll der konstituierenden Sitzung des Beirates Walle vom 22.06.2015
im Ortsamt West**

Nr.: XII/01/15

Beginn der Sitzung: 18.30h
Ende der Sitzung: 20.10h

anwesend sind:

| | |
|---------------------------------|-------------------------|
| Frau Comelia Barth | Herr Ingo Lenz |
| Herr Stefan Bötel | Herr Franz Roskosch |
| Herr Jürgen Diekmeyer | Herr Manfred Schäfer |
| Frau Cecilie Eckler- von Gleich | Herr Dr. Karsten Seidel |
| Herr Wolfgang Golinski | Herr Jörg Tapking |
| Frau Brigitte Grziwa-Pohlmann | Herr Gerald Wagner |
| Frau Petra Fritsche-Ejemole | Herr Dr. Peter Wamecke |
| Herr Gerald Höns | Frau Nicoletta Witt |
| Herr Hans-Dieter Köhn | |

Gäste:

Herr Pohlmann, MdBB
Herr Barde, Frau Schubert, Herr Schröder vom Sportgarten e.V.
Frau Gerling, Stadtteil-Kurier
Frau Büsing, Bremer Westen
Circa 30 Bürgerinnen und Bürger

Die Beratung folgender Tagesordnung wird einstimmig beschlossen:

TOP 1: Konstituierung des Stadtteilbeirates Walle

- Verpflichtung der Beiratsmitglieder gemäß §§ 19 und 21 Ortsgesetz über Beiräte und Ortsämter
- Beratung und Beschlussfassung über die Geschäftsordnung
- Wahl des/r BeiratssprecherIn
- Wahl des/r stellvertr. BeiratssprecherIn
- Bildung von ständigen Ausschüssen und Benennung der Ausschussmitglieder und sachkundigen BürgerInnen
- Benennung einer Kontaktperson für „Kunst im öffentlichen Raum“
- Benennung von zwei VertreterInnen für die Seniorenvertretung
- Benennung von zwei VertreterInnen sowie zwei StellvertreterInnen für den Controlling-Ausschuss
- Benennung eines/er Vertreters/in für die Begleitgruppe „Aufsuchende Jugendarbeit mit Cliques“
- Benennung von VertreterInnen für die Jugendbegleitung

TOP 2: Kurzberichte über aktuelle Themen aus dem Stadtteil

TOP 3: Anträge, Anregungen und Wünsche in Stadtteilangelegenheiten

- a) aus der Bevölkerung b) aus dem Beirat

TOP 4: Mitteilungen des Amtes / Verschiedenes

TOP 1: Konstituierung des Stadtteilbeirates Walle

Die Vorsitzende begrüßt alle Anwesenden zur ersten Sitzung der neuen Amtsperiode.

Die Beiratsmitglieder sowie die im Publikum anwesenden sachkundigen BürgerInnen / ParteienvertreterInnen nach §23 (5) OrtsG stellen sich vor.

- **Verpflichtung der Beiratsmitglieder gemäß §§ 19 und 21 Ortsgesetz über Beiräte und Ortsämter**

Die Protokollantin verliest die Verpflichtung gemäß §19 und §20 des Ortsgesetzes über Beiräte und Ortsämter sowie die gesetzlichen Grundlagen der Verpflichtungserklärung (§203 (2) StGB, §204 StGB, §353b StGB, §37 Bremisches Datenschutzgesetz). Die Beiratsmitglieder dokumentieren durch ihre Unterschrift die Genehmigung der Verpflichtungserklärung.

- **Beratung und Beschlussfassung über die Geschäftsordnung**

Die aktuelle Geschäftsordnung des Beirates Walle wurde den Parteien im Vorfeld zugeleitet. Die Beiratsfraktion der Linkspartei bringt zu diesem Punkt einen Antrag ein, der die Erstellung und die inhaltliche Ausgestaltung einer neuen Geschäftsordnung thematisiert. Der Fraktionssprecher der Linkspartei verliest und erläutert den Antrag.

Es folgt die Erörterung im Beirat:

- Im Ergebnis soll der 6. Absatz (Präzisierung §23, Abs. 2) gestrichen werden.
- Der Begriff „Parteien“ im 2. Absatz wird gestrichen und durch „Fraktionen“ ersetzt.

Beschluss

Dem geänderten Antrag (s. Anlage 1) wird zugestimmt (dafür: 15 Stimmen, dagegen: 1 Stimme, Enthaltungen: 1 Stimme).

- **Wahl des/r Beiratssprecher/in**

Das Vorschlagsrecht liegt bei der SPD. Die Fraktionssprecherin der SPD-Beiratsfraktion schlägt Herrn Wolfgang Golinski vor. Gewählt wird per Handzeichen.

Ergebnis:

Herr Wolfgang Golinski wird zum Beiratssprecher gewählt (dafür: 16 Stimmen, dagegen: ./., Enthaltungen: 1 Stimme)

- **Wahl des/r stellvertr. BeiratssprecherIn**

Das Vorschlagsrecht liegt bei der Partei Bündnis 90/Die Grünen. Ein Mitglied der Beiratsfraktion Bündnis 90/Die Grünen schlägt Frau Cecilie Eckler-von Gleich vor. Gewählt wird per Handzeichen.

Ergebnis:

Frau Cecilie Eckler-von Gleich wird zur stellvertretenden Beiratssprecherin gewählt (dafür: 16 Stimmen, dagegen ./., Enthaltungen: 1 Stimme).

- **Bildung von ständigen Ausschüssen und Benennung der Ausschussmitglieder und sachkundigen BürgerInnen**

Der Beiratssprecher schlägt in Abstimmung mit den Beiratsfraktionen vor, sechs Fachausschüsse mit je sieben Mitgliedern zu bilden.

Ergebnis:

Der Anzahl der Fachausschüsse sowie der Anzahl der Mitglieder der Ausschüsse wird einstimmig zugestimmt.

Für die Fachausschüsse werden, abgeleitet nach Zugriffsrecht, folgende Ausschussmitglieder, sachkundige BürgerInnen und ParteivertreterInnen nach § 23 (5) OrtsG benannt:

Fachausschuss: „Bau, Umwelt und Verkehr“:

| | |
|--------------------|---------------------------|
| Wolfgang Golinski | für die SPD |
| Gerald Wagner | für die SPD |
| Dr. Karsten Seidel | für Bündnis 90/Die Grünen |
| Jürgen Diekmeyer | für die CDU |
| Thomas Bierstedt | für Die Linke |
| Christian Boiselle | für die SPD |
| Jens Hirschberg | für Bündnis 90/Die Grünen |

| | |
|-----------------|---|
| Stefan Bötöl | für die FDP (Parteienvertr. nach §23 (5) OrtsG) |
| Gerald Höns | für die AfD (Parteienvertr. nach §23 (5) OrtsG) |
| Manfred Schäfer | für die BiW (Parteienvertr. nach §23 (5) OrtsG) |

Fachausschuss: „Überseestadt, Wirtschaft und Arbeit“:

| | |
|----------------------------|---|
| Wolfgang Golinski | für die SPD |
| Hans-Dieter Köhn | für die SPD |
| Cecilie Eckler- von Gleich | für Bündnis 90/Die Grünen |
| Franz Roskosch | für die CDU |
| Sonja Kapp | für die SPD (sachk. Bürgerin) |
| Frank Scheffka | für Die Linke (sachk. Bürger) |
| Bärbel Schaudin-Fischer | für Bündnis 90/Die Grünen (sachk. Bürgerin) |

| | |
|-----------------|---|
| Robert Dadanski | für die FDP (Parteienvertr. nach §23 (5) OrtsG) |
| Gerald Höns | für die AfD (Parteienvertr. nach §23 (5) OrtsG) |
| Manfred Schäfer | für die BiW (Parteienvertr. nach §23 (5) OrtsG) |

Fachausschuss: „Schulische Bildung, Weiterbildung und Migration“:

| | |
|----------------------------|---|
| Cecilie Eckler- von Gleich | für Bündnis 90/Die Grünen |
| Nicoletta Witt | für die SPD |
| Brigitte Grziwa-Pohlmann | für die SPD |
| Ingo Lenz | für Die Linke |
| Jupp Heseding | für Bündnis 90/Die Grünen (sachk. Bürger) |
| Hauke van Almelo | für die SPD (sachk. Bürger) |
| Susann Büchler | für die CDU (sachk. Bürgerin) |

| | |
|-----------------|---|
| Jens Oldenburg | für die FDP (Parteienvertr. nach §23 (5) OrtsG) |
| Gerald Höns | für die AfD (Parteienvertr. nach §23 (5) OrtsG) |
| Manfred Schäfer | für die BiW (Parteienvertr. nach §23 (5) OrtsG) |

Fachausschuss: „Soziales, Kinder, Jugend, Senioren und Migration (inkl. 2. Arbeitsmarkt“:

| | |
|--------------------------|---|
| Cornelia Barth | für Die Linke |
| Brigitte Grziwa-Pohlmann | für die SPD |
| Nicoletta Witt | für die SPD |
| Petra Fritsche-Ejemole | für Bündnis 90/Die Grünen |
| Rolf Surhoff | für die CDU (sachk. Bürger) |
| Dr. Angela Stoklosinski | für die SPD (sachk. Bürgerin) |
| Christoff Schäffer | für Bündnis 90/Die Grünen (sachk. Bürgerin) |

| | |
|-----------------|---|
| Günter Kuhlmann | für die FDP (Parteienvertr. nach §23(5) OrtsG) |
| Gerald Höns | für die AfD (Parteienvertr. nach §23 (5) OrtsG) |
| Manfred Schäfer | für die BiW (Parteienvertr. nach §23 (5) OrtsG) |

Fachausschuss: „Kultur, Sport und Migration“:

| | |
|------------------------|---|
| Dr. Peter Warnecke | für die CDU |
| Gerald Wagner | für die SPD |
| Hans-Dieter Köhn | für die SPD |
| Petra Fritsche-Ejemole | für Bündnis 90/Die Grünen |
| Herrad Höcker | für die SPD (sachk. Bürgerin) |
| Brunhilde Wilhelm | für Bündnis 90/Die Grünen (sachk. Bürgerin) |
| Angela Piplak | für Die Linke (sachk. Bürgerin) |
| | |
| Stefan Bötzel | für die FDP (Parteienvertr. nach §23(5) OrtsG) |
| Gerald Höns | für die AfD (Parteienvertr. nach §23 (5) OrtsG) |
| Manfred Schäfer | für die BiW (Parteienvertr. nach §23 (5) OrtsG) |

FA: „Quartiersentwicklung“:

| | |
|--------------------|---|
| Gerald Wagner | für die SPD |
| Wolfgang Golinski | für die SPD |
| Dr. Karsten Seidel | für Bündnis 90/Die Grünen |
| Herr Jörg Tapking | für Die Linke |
| Herr Jens Maier | für Bündnis 90/Die Grünen (sachk. Bürger) |
| Stefan Diekmeyer | für die CDU (sachk. Bürger) |
| Udo Schmidt | für die SPD (sachk. Bürger) |
| | |
| Janos Sallai | für die FDP (Parteienvertr. nach §23(5) OrtsG) |
| Gerald Höns | für die AfD (Parteienvertr. nach §23 (5) OrtsG) |
| Manfred Schäfer | für die BiW (Parteienvertr. nach §23 (5) OrtsG) |

- **Benennung einer Kontaktperson für „Kunst im öffentlichen Raum“**
Benannt wird Frau Angela Piplak (dafür 16 Stimmen, dagegen: 1 Stimme, Enthaltungen ./.).
- **Benennung von zwei VertreterInnen für die Seniorenvertretung**
Benannt werden (einstimmig): Herr Hans-Wolfgang Reimers, Frau Irmgard Bornhorst
- **Benennung von zwei VertreterInnen sowie zwei StellvertreterInnen für den Controlling-Ausschuss**
Benannt werden (einstimmig):
Frau Brigitte Grziwa-Pohlmann, Herr Christoph Schäffer
Vertretungen: Frau Cornelia Bart, Herr Franz Roskosch
- **Benennung eines/er Vertreters/in für die Begleitgruppe „Aufsuchende Jugendarbeit mit Cliques“**
Benannt wird (einstimmig): Frau Cornelia Barth
- **Benennung von VertreterInnen für den Aufbau von Jugendbeteiligung im Stadtteil**
Die Beiratsmitglieder sprechen sich dafür aus, diese Position „Aufbau von Jugendbeteiligung im Stadtteil“ statt „Jugendbegleitung“ zu nennen.

Benannt werden (einstimmig):
Herr Joseph Heseding
Frau Herrad Höcker
Herr Ingo Lenz
Herr Franz Roskosch

Die Position einer/eines Migrationsbeauftragten des Beirates Walle soll in der nächsten Sitzung (FA Kultur oder Beirat) dargestellt und ein Beiratsmitglied benannt werden.

TOP 2: Kurzberichte über aktuelle Themen aus dem Stadtteil

Projekt „Gläserner Bücherschrank“ des Fachausschusses „Kultur“

Frau Fritsche-Ejemole stellt die durch den Kulturausschuss initiierte Aktivität vor. Eine alte Telefonzelle wurde umgebaut und bietet nun den BürgerInnen die Möglichkeit, Bücher zu tauschen. AnwohnerInnen des Platzes übernehmen die Patenschaft. Es handelt sich um ein erfolgreiches Beiratsprojekt.

Aufbau Jugendbeteiligung Walle

Herr Roskosch berichtet von Workshops und Aktivitäten der letzten Amtsperiode. Für dieses Jahr ist mit Jugendlichen die Reaktivierung der sogenannten „Waller Welle“, einem Naturdenkmal entlang der Nordstraße, sowie die Erstellung eines Imagefilms über den Stadtteil geplant.

Gestaltung Dedesdorfer Platz

Herr Wagner berichtet zum aktuellen Planungsstand u.a. Folgendes:

Die Flächenaufteilung liegt nunmehr fest. Ein gemeinsamer Workshop zur weiteren Ausgestaltung der Freiraumfläche ist geplant.

Umgestaltung Union-Gelände

Herr Tapking stellt u.a. dar, dass sich die Umgestaltung in der Umsetzungsphase befindet. Eingerichtet wird eine Brauerei, Reihenhäuser sind entlang der Holsteiner Straße geplant, die alte Remise konnte positiverweise erhalten bleiben. An der Ecke zur Theodorstraße entsteht ein Baugemeinschaftsprojekt.

Am 05.07.15 findet eine Führung über das Gelände statt.

Wohnen für Flüchtlinge im Stadtteil

Hierzu berichtet Herr Golinski u.a. zum aktuellen Sachstand:

Im Sinne einer Zwischennutzung werden circa 70 unbegleitete minderjährige Jugendliche von Anfang Juli bis zum 20.08.2015 im Paradise untergebracht. Ebenfalls zeitlich begrenzt von Mitte Juli – Mitte Oktober werden zwei Wohnzelte im Bereich Überseetor aufgebaut.

Überseepark

Zu diesem Tagesordnungspunkt ist Herr Barde vom Sportgarten e.V. mit zwei KollegInnen zu Gast. Er berichtet zum aktuellen Sachstand u.a. Folgendes:

Ein Ansprechpartner des Vereins ist 2x3 Stunden/Woche vor Ort. 1x wöchentlich werden die Aktivitäten „Tanzen“ und „Skateboard-Einweisungen“ angeboten. Monatlich findet ein Sportfest sowie im Oktober ein BMX-Camp statt.

Problem:

Es fehlen weiterhin Toiletten. Das Ortsamt fragt in dieser Angelegenheit bei der WFB nach.

Thema Bahnlärm und Schallschutzwand

Hierzu führt Herr Wagner u.a. aus, dass in zwei Abschnitten noch Schallschutzwände fehlen. Der Aufbau der bereits genehmigten Schallschutzwand in Höhe Osterfeuerbergstraße verzögert sich bedauerlicherweise.

Hingewiesen wird zusätzlich auf die Online-Befragung zum Lärmschutz.

TOP 3: Anträge, Anregungen und Wünsche in Stadtteilangelegenheiten

a) aus der Bevölkerung

Zu diesem TOP liegen keine Anträge und Anregungen vor.

b) aus dem Beirat

Erörtert werden folgende Anträge:

Antrag AfD: Einreichung von Anträgen

Der Vertreter der AfD erläutert sein an die Beiratsmitglieder gerichtetes Schreiben vom 22.06.15 (entsprechender Auszug, s. Anlage 2)

Der Antrag wird erörtert.

Beschluss:

Dafür: 2 Stimmen, dagegen: 15 Stimme, Enthaltungen: ./.

Der Antrag wird abgelehnt.

Man verständigt sich im Ergebnis darauf, dass Anträge circa sieben Tage vor der jeweiligen Sitzung eingereicht werden sollen. Die Thematik soll vertagt und im Rahmen der Neufassung der Geschäftsordnung erneut eingebracht werden.

Gemeinsamer Antrag der Beiratsfraktionen von SPD, Bündnis 90/Die Grünen, CDU, Die Linke: Handlungsleitlinie

Der Antrag wird vom Fraktionssprecher der Linkspartei verlesen und erläutert.

Im Rahmen der Erörterung im Gremium werden folgende Einfügungen vereinbart:

- 1. Satz: Hinzufügung *einer* Leitlinie
- 2. Satz: setzen sich *der Beirat* und die Bürgerinnen und Bürger
- 4. Satz: eingefügt wird *und Sportvereine*

Beschluss (s. Anlage 3):

Dem geringfügig geänderten Antrag wird bei zwei Enthaltungen zugestimmt (dafür: 15 Stimmen, dagegen: ./., Enthaltungen: 2 Stimmen).

Fragen und Informationen aus dem Beirat:

- Der Vertreter der BiW fragt zum Sachstand der neuen Brücke über das Waller Fleet. Die Thematik ist in der letzten Amtsperiode erörtert worden. Die Ergebnisse finden sich in den (auf der Homepage des Ortsamts veröffentlichten) Protokollen des Ausschusses „Bau, Umwelt und Verkehr“ Das Ortsamt informiert den Vertreter der BiW zum Zeitpunkt der Protokolle.
- Ein Vertreter der CDU-Beiratsfraktion weist auf erfreuliche Entwicklungen im Panzenberg-Stadion hin (Charity-Veranstaltung am kommenden Wochenende, Einbeziehung von Flüchtlingen in den Fußballsport)

TOP 4: Mitteilungen des Amtes / Verschiedenes

Am Freitag, d. 10.07.2015 von 16.00 – 18.00h findet im Ortsamt West ein Workshop zur Einführung in das Beiratswesen statt.

Termin der nächsten Beiratssitzung:

Mittwoch, d. 07.10.2015

Vorsitzende:

Sprecher:

Protokoll:

- Pala -

- Golinski -

- Müller -